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交流内容 

• C语言内存基本概念回顾 

• 内存管理和指针关系研讨 

– 基本类型内存表达 

– 一维/多维数组内存表达 

– 参数/变量/动态内存变化 

思考 
1、int a; 
a的值和&a的值一样吗？ 
 
2、int a[10]; 
a的值和&a的值一样吗？ 
 
3、int a[10][20]; 
函数调用fun(a) 
void fun(int** a)对吗？ 
形参为啥是int [][20] 



内存基本概念简单回顾 

bit（比特） 
存储0/1 

8个bit拼在一起，组成一个byte（字节） 
存储00000000~11111111 

也就是0~255 



内存长什么样？ 

内存就是一大堆byte排列在一起组成的存储结构 

一个byte 

内存 



内存有多少个这样的byte呢？ 

32位 

第0个byte 

第1个byte 

第2个byte 

第232-1个byte 

我们说8/16/32/64位机到底是什么意思？ 

00000000000000000000000000000000 

11111111111111111111111111111111 

32位bit来表示byte的编号 

…… 

…
.. 



内存有多少个这样的byte呢？ 

我们说8/16/32/64位机到底是什么意思？ 

0x00000000 

0xFFFFFFFF 

32位bit来表示byte的编号 

…… 

因此byte的个数一共可以有232个，232=22*210*210*210 

 4G内存，其中1K=1024，1M=1024K, 1G=1024M 

第0个byte 

第1个byte 

第2个byte 

第232-1个byte 

用16进制来表示 

…
.. 



基本概念：变量申明 

在C语言中，申明一个变量具有两个基本要素： 
1、变量类型 
2、变量名称 
 
变量类型约定了申请多大的内存 
变量名称用于识别访问到这块内存 
 
具体的申明方式要根据C语言的语法形式 

变量类型分为1）非数组类型和2）数组类型 



基本概念：非数组变量类型 

int a; 
float b; 
double c; 

变量类型为int, 变量名称为a 
变量类型为float, 变量名称为b 
变量类型为double, 变量名称为c 

sizeof(int), sizeof(float), sizeof(double)的含义 



基本概念：数组变量类型 

int a[2]; 
float b[2][3]; 
double c[2][3][4]; 

变量类型为int[2], 变量名称为a 
变量类型为float[2][3], 变量名称为b 
变量类型为double[2][3][4], 变量名称为c 

sizeof(int[2]), sizeof(float[2][3]), sizeof(double[2][3][4])的含义 

数组变量类型是特殊的一维构造类型，包含两要素：1、元素个数，2、元素类型是什么 

int[2]包括2个元素，每个元素数据类型是int 
float[2][3]包括2个元素，每个元素数据类型是float[3] 
double[2][3][4]包括2个元素，每个元素数据类型是double[3][4] 

C语言数组变量类型都是一维的、一维的、一维的，重要的事情说三遍 



基本概念：指针变量类型 

int、float、double int*、float*、double* 

指针变量类型本身也是一个非数组变量类型，也有其对应的指针类型 

任何一种变量类型，都有指向其的一个指针类型，反之亦然 

int[2]、float[2][3]、double[2][3][4] 

int(*)[2]、float(*)[2][3]、double(*)[2][3][4] 

int*、float*、double* int**、float**、double** 

int(**)[2]、float(**)[2][3]、double(**)[2][3][4] 

int(*)[2]、float(*)[2][3]、double(*)[2][3][4] 



基本概念：指针变量申明 

int* a 
float* b 
double* c 

int *p vs. int* p 

变量类型是int*，变量名是a 
变量类型是float*，变量名是b 
变量类型是double*，变量名是c 

int (*d)[2] 
float (*e)[2][3] 
double (*f)[2][3][4] 

变量类型是int(*)[2]，变量名是d 
变量类型是float(*)[2][3]，变量名是e 
变量类型是double(*)[2][3][4]，变量名是f 

提问：1、sizeof(int*), sizeof(float*), sizeof(int(*)[2]) 大小都为 4，为什么？ 
             2、int* g[2]是什么？ 
             3、数组指针/指针数组的提法是不准确的，为什么？（数组2要素） 



基本概念：数据类型总结 



简单示例:int a=10; 

32位机上这样一个语句在内存中的操作： 
1、申请4个byte（为什么是4？） 
2、将10写入这4个byte 
3、这4个byte组成的块的名字设为a 
 
提问：这个十进制10是谁的视角？ 
             这块内存的变量类型是什么？ 
             这块内存的别名是什么？ 

0x0028FF11 
0x0028FF12 
0x0028FF13 
0x0028FF14 

十进制10 

这块内存 
别名a 



int的取值范围 

0x0028FF11 0x0028FF12 0x0028FF13 0x0028FF14 

00000000000000000000000000000000 

11111111111111111111111111111111 

0x00000000，也就是0 

0xFFFFFFFF，也就是4294967295 

提问：等等，这是int还是unsigned int? 



unsigned int和int的取值范围区别 

0x0028FF11 0x0028FF12 0x0028FF13 0x0028FF14 

unsigned int 

11111111111111111111111111111111 

4294967295 

11111111111111111111111111111111 

-2147483647 

在内存中32个bit完全一样，但我们看到的值不一样，为什么？ 

int 

11111111111111111111111111111111 



内存六元组模型 
M = {Address, Variable_Type, Name, Size, Value, Value_Type} 

M：申明变量系统给分配的一段内存 
Address：这一段内存第一个字节的编号 
Variable_Type: 变量类型 
Name：变量名称 
Size：内存大小（字节数量） 
Value：这段内存的表示值 
Value_Type：表示值的类型 

A: Address 

Var_T: Variable Type 

N: Name 

S: Size 

V: Value 

V_T: Value Type 

内存六元组 

提问1：这六个属性值都必须有吗？ 
提问2：这六个属性值能修改吗？ 



内存六元组取值规则 
M = {Address, Variable_Type, Name, Size, Value, Value_Type} 

1、Address由系统分配，一旦确定无法修改 

2、Variable_Type和Name是变量申明对应的变量类型和变量名 

3、Size是这块内存的大小（字节数） 

4、Value和Value_Type的取值遵循以下原则 

    1）Variable_Type是非数组类型 

          Value_Type=Variable_Type, Value是通过Value_Type去观察这段内存获得的值 

    2）Variable_Type是数组类型 

         Value_Type是指向数组里元素变量类型的指针类型，Value是数组第一个元素所 

         处内存的第一个字节编号（等于Address) 



示例 
基本数据类型：int, float, double, char 
 
指针类型：int* 
 
一维数组：int[2], char[8] 
 
二维数组：int[2][3] 
 
结构体/联合体：struct m_struct/union m_union 
 
动态内存：mallco/calloc 



再观察int a=10 

0x0028FF11 
0x0028FF12 
0x0028FF13 
0x0028FF14 

A: Address 

Var_T: Variable Type 

N: Name 

S: Size 

V: Value 

V_T: Value Type 

内存六元组 Address: 0x0028FF11 
Variable Type: int 
Name: a 
Size: 4 
Value: 10 
Value Type: int 

    Variable_Type = Value_Type 



观察char d=‘a’ 

0x0038AD51 A: 0x0038AD51 

Var_T: char 

N: d 

S: 1 

V: ‘a’ 

V_T: char 

内存六元组 Value = ‘a’，到底怎么存的？ 

0x0038AD51 

01100001 

97 ‘a’ 

ASCII码 char 



观察：int* p； 

0x0046A521 
0x0046A522 
0x0046A523 
0x0046A524 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: ？ 

V_T: int* 

Address: 0x0046A521 
Size: 4 
Name: p 
Content: int* 
Value: ?  
Type: int* 

思考1：为什么size是4 
思考2：这个时候value有值吗？ 

p的内存六元组 



改进一下：int* p=NULL； 

0x0046A521 
0x0046A522 
0x0046A523 
0x0046A524 

p的内存六元组 Address: 0x0046A521 
Size: 4 
Name: p 
Content: int* 
Value: NULL 
Type: int* 

思考1：初始化为NULL的好处 
思考2：int*的取值范围是 
               unsigned int还是int 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: NULL 

V_T: int* 



观察：int e[2]和char f[8] 

0x0076AB11 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int[2] 

N: e 

S: 8 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* 

0x0076AB21 

A: 0x0076AB21 

Var_T: char[8] 

N: f 

S: 8 

V: 0x0076AB21 

V_T: char* 

思考1：为啥大小都是8 
 
对int e[2]变量来说 
思考2：int[2]谁的视角 
思考3：int*谁的视角 
思考4：为啥V的值和A的
值一样? 
 



观察：int g[2][3] 

思考1：为啥大小是24 
思考2：int[2][3]谁的视角 
思考3：int(*)[3]谁的视角 
思考4：为啥V的值和A的值一样? 
 

0x0098B11D 

A: 0x0098B11D 

Var_T: int[2][3] 

N: f 

S: 24 

V: 0x0098B11D 

V_T: int(*)[3] 

0x0098B129 0x0098B135 
int[3] int[3] 



观察：结构体变量h和联合体变量i 

0x0085D611 

A: 0x0085D611 

Var_T: struct m_struct 

N: h 

S: 8 

V: Invisible 

V_T: struct m_struct 

0x0085D621 

A: 0x0085D621 

Var_T: union m_union 

N: i 

S: 4 

V: Invisible 

V_T: union m_union 

思考1：结构体和联合
体Value类型有Value吗？
如果有到底是啥？ 



观察：malloc(16) 

思考1：之前变量靠变量名识别内存， 
                那么这块内存如何定位？ 
思考2：为什么Address和Size不可或缺？ 

A: 0x00351728 

Var_T: N/A 

N: N/A 

S: 16 

V: N/A 

V_T: N/A 

0x00351738 0x00351728 



对内存赋值：int a；a=15发生了什么？ 

a的内存六元组 

<15, int>; 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 15 

V_T: int 

定位 

赋值 

0x0028FF11 
0x0028FF12 
0x0028FF13 
0x0028FF14 

变量名被赋值，规则如下：按Value_Type类型把值放入Value中 

类型匹配 



对内存的取值操作有哪些？ 

0x0028FF11 
0x0028FF12 
0x0028FF13 
0x0028FF14 

a的内存六元组 int* p=&a; 
size_t c =sizeof(a); 
int b = a; 

通过变量名定位a所在内
存，三个操作按优先级为： 
1、&a 
2、sizeof(a) 
3、a 

观察下面三个语句 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

int a=10; 



内存取值相关的三种操作 

定位内存 识别操作 获得返回值 

内存定位的方法： 
1、变量名定位 
2、指针间接定位 

内存相关有三种操作类型，每一
种都获得一个返回值： 
1、获得内存的首地址，& 
2、获得内存的大小，sizeof 
3、获得内存的表示值，除1，2
两种操作符以外 

返回值两元素 
1、返回值的类型 
2、返回值的值 



观察：int a=10; &a返回什么？ 

0x0028FF11 
0x0028FF12 
0x0028FF13 
0x0028FF14 

a的内存六元组 

返回值： 
<Address, Pointer to Variable Type> 

对于&a： 
1、识别a所在内存 
2、发现前面有& 
3、返回值规则如下： 

int a=10; 

&a：<0x0028FF11, int*> 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 



观察：int a=10; sizeof(a)返回什么？ 

0x0028FF11 
0x0028FF12 
0x0028FF13 
0x0028FF14 

a的内存六元组 

返回值：<Size, size_t> 
size_t和unsigned int什么关系？ 

对于sizeof(a)： 
1、识别a所在内存 
2、发现前面没有& 
3、发现和sizeof结合一起 
3、返回值规则如下： 

int a=10; 

sizeof(a)：<4, size_t> 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 



观察：int a=10; a返回什么？ 

0x0028FF11 
0x0028FF12 
0x0028FF13 
0x0028FF14 

a的内存六元组 

返回值：<Value, Value_Type> 

对于a： 
1、识别a所在内存 
2、发现前面没有& 
3、发现没有和sizeof结合一起 
3、返回值规则如下： 

int a=10; 

a: <10, int> 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 



观察：int* p=&a发生了什么？ 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

ｐ内存六元组 a的内存六元组 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

p=&a; 

定位 定位 

赋值 

<0x0028FF11, int*> 

} 

类型匹配 



size_t c=sizeof(a)发生了什么？ 

a的内存六元组 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

c=sizeof(a); 

定位 定位 

A: 0x007785D1 

Var_T: size_t 

N: c 

S: 4 

V: 4 

V_T: size_t 

c的内存六元组 

赋值 

<4, size_t> 类型匹配 



int b=a时发生了什么？ 

a的内存六元组 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

b的内存六元组 

A: 0x0036FF10 

Var_T: int 

N: b 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

b = a; 

定位 

赋值 

定位 

类型匹配 <10, int> 

} 



指针类型的间接内存定位：*p 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

ｐ内存六元组 

之前我们定了一个int a=10; 
刚才我们定义了一个int* p=&a; 
利用* + <地址，指针类型>间接定位内存 
 
*p=20的时候发生了什么？ 
1、定位p的内存 
2、获得p的表示值<Value, Value_Type> 
3、找到内存中Value对应的字节作为起点 
4、根据Value_Type还原那块内存六元组，其        
       中那块内存的Variable_Type是Value_Type 
       指针对应的指向的变量类型 
4、将20赋值给那块内存 



*p=20发生了什么？ 

*p的内存六元组 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: N/A 

S: 4 

V: 20 

V_T: int 

*p=20 

定位 

赋值 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

ｐ内存六元组 

} 
*定位 

<0x0028FF11, int*> 

p取值 

类型匹配 



int* q=&(*p)发生了什么？ 

*p的内存六元组 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: N/A 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

q=&(*p) 

*定位 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

ｐ内存六元组 

} 

<0x0028FF11, int*> 

p取值 

q的内存六元组 

A: 0x004F66F1 

Var_T: int* 

N: q 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

<0x0028FF11, int*> 

& 
取值 

赋值 

类型匹配 

} 



size_t c=sizeof(*p)发生了什么？ 

*p的内存六元组 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: N/A 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

c=sizeof(*p) 

定位 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

ｐ内存六元组 

} 

<0x0028FF11, int*> 

p取值 

c的内存六元组 

A: 0x007785D1 

Var_T: size_t 

N: c 

S: 4 

V: 4 

V_T: size_t 

<4, size_t> 

sizeof 
取值 赋值 

类型匹配 



int b=*p发生了什么？ 

*p的内存六元组 

b=*p 

ｐ内存六元组 

<0x0028FF11, int*> 

b的内存六元组 

A: 0x0036FF10 

Var_T: int 

N: b 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

<10, int> 

取值 赋值 

类型匹配 

} 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: N/A 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 定位 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* } 
p取值 



总结：使用变量名定位内存 

int a = 10; 
 
&a 
sizeof(a) 
a 

a的内存六元组 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: a 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

a; 

定位a 



总结：使用指针变量类型定位内存 

int a = 10; 
int* p=&a; 
 
&(*p) 
sizeof(*p) 
*p 

*p的内存六元组 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: ？ 

S: 4 

V: 10 

V_T: int 

定位p 
A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

ｐ内存六元组 

*p 

思考：*p的时
候 是否 知道 这
块内存的 Name？ 

定位*p 

<0x0028FF11, int*> 

p取值 



指针变量p+n到底是什么意思？ 

A: 0x0028FF11 

Var_T: int 

N: ？ 

S: 4 

V: ？ 

V_T:int 

*p的内存六元组 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

p的内存六元组 

定位*p } 

int a = 10; 
int* p=&a; 
 
p+n=？ 
 
1、定位p的内存 
2、p取值<value, value_type> 
3、p+n的value= 
      p的value+sizeof(*p)*n 
4、p+n的Value_Type不变 

p: <0x0028FF11, int*> 

p取值 

p+1: <0x0028FF15, int*> 



*(p+1)=30发生了什么？有什么问题？ 

*(p+1)的内存六元组 

A: 0x0028FF15 

Var_T: int 

N: N/A 

S: 4 

V: 30 

V_T: int 

*(p+1)=p[1]=30 

定位 
赋值 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

ｐ内存六元组 

} 
定位 

<0x0028FF11, int*> 

p取值 

类型匹配 

<0x0028FF15, int*> 
p+1 



再来回顾一下指针到底是什么？ 

int* p; 
 
1、我们首先看到int*，知道只是一个指针类型，其指向 
       的变量类型为int 
2、我们看到p，这是存储指针的4字节空间名称 
3、这个p的value开始的空间是一个int 
4、对p的Value指向的那个内存定位方法有*p或p[0] 
       对任何指针类型，*(p+n) = p[n] 

思考：为什么有p的Value和Value_Type能重构出一个int的内存描述 
 
Tips：书上一般些int *p; 我们可以写成int* p，把int*写成一个整体，看成一个类型 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0028FF11 

V_T: int* 

ｐ内存六元组 

} 



再来观察int e[2] 

0x0076AB11 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int[2] 

N: e 

S: 8 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* 

思考1：size为什么是8？ 
思考2：Variable_Type是int[2] 
思考3：value为什么是和Address怎么一样？ 
思考4：Type为什么是int* 



&e的返回值是多少？ 

0x0076AB11 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int[2] 

N: e 

S: 8 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* 

} 

<0x0076AB11, int(*)[2]> 

&e 

如何定义一个变量x=&e 
 

x的类型必须是int(*)[2] 
int (*x)[2] = &e 



sizeof(e)的返回值是多少？ 

0x0076AB11 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int[2] 

N: e 

S: 8 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* 

<8, size_t> 

如何定义一个变量x=sizeof(e) 
 

x的类型必须是size_t 
size_t x = sizeof(e) 

sizeof 



e的返回值是多少？ 

0x0076AB11 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int[2] 

N: e 

S: 8 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* } 

<0x0076AB11, int*> 
取值 

如何定义一个变量x=e 
 

x的类型必须是int* 
int* x = e 



e[0]到底是什么？&、sizeof、e[0] 

0x0076AB11 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int[2] 

N: e 

S: 8 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* } 
<0x0076AB11, int*> 

取值 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int 

N: N/A 

S: 4 

V: ? 

V_T: int 

e的内存六元组 *e/*(e+0)的内存六元组 <0x0076AB11, int*> 

定位 

定位 

e[0]=*(e+0) 
e的value+sizeof(*e)*0 

e的type保持不变 

e+0 



e=e+1和e++为什么会报错 

数组的Value一定是指向数组第一个元素的地址编号 
对于数组e来说，V的值必须和A相等 

 
因此，e并不是一个常量，它的值不能更改是语法限制的 

对常量修改的错误应该是：assignment of read-only variable 'e' 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int[2] 

N: e 

S: 8 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* 



int* p=e；p++为什么可以？ 

0x0076AB11 

e的内存六元组 

A: 0x0046A521 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* 

p的内存六元组 

A: 0x0076AB11 

Var_T: int[2] 

N: e 

S: 8 

V: 0x0076AB11 

V_T: int* 

0x0046A521 

} 

<0x0076AB11, int*> 



特殊的数组：字符串 

思考1：str1是标准的数组初始化 
思考2： str2初始化里面的”hello”取值和 
                ptr初始化的里面”hello”取值有区别吗？ 



再来观察：int g[2][3] 

0x0098B11D 

A: 0x0098B11D 

Var_T: int[2][3] 

N: g 

S: 24 

V: 0x0098B11D 

V_T: int(*)[3] 

0x0098B129 0x0098B135 
int[3] int[3] 

思考1：size为什么是24？ 
思考2：Variable_Type是int[2][3] 
思考3：value为什么是和Address怎么一样？ 
思考4：Type为什么是int(*)[3] 



&g的返回值是多少？ 

} 

<0x0098B11D, int(*)[2][3]> 

&g 

如何定义一个变量y=&g 
 

y的类型必须是int(*)[2][3] 
int (*y)[2][3] = &g 

0x0098B11D 

A: 0x0098B11D 

Var_T: int[2][3] 

N: g 

S: 24 

V: 0x0098B11D 

V_T: int(*)[3] 

0x0098B129 0x0098B135 
int[3] int[3] 



sizeof(g)的返回值是多少？ 

<24, size_t> 

如何定义一个变量y=sizeof(g) 
 

y的类型必须是size_t 
size_t y = sizeof(g) 

0x0098B11D 

A: 0x0098B11D 

Var_T: int[2][3] 

N: g 

S: 24 

V: 0x0098B11D 

V_T: int(*)[3] 

0x0098B129 0x0098B135 
int[3] int[3] 

sizeof 



g的返回值是多少？ 

<0x0098B11D, int(*)[3]> 

如何定义一个变量y=g 
 

y的类型必须是int(*)[3] 
int (*y)[3] = g 

0x0098B11D 

A: 0x0098B11D 

Var_T: int[2][3] 

N: g 

S: 24 

V: 0x0098B11D 

V_T: int(*)[3] 

0x0098B129 0x0098B135 
int[3] int[3] 

} 
取值 



g[1]到底是什么？&、sizeof、g[1] 

A: 0x0098B11D 

Var_T: int[2][3] 

N: g 

S: 24 

V: 0x0098B11D 

V_T: int(*)[3] } 
<0x0098B11D, int(*)[3]> 

取值 

A: 0x0098B11D 

Var_T: int[3] 

N: N/A 

S: 12 

V: 0x0098B11D 

V_T: int* 

g的内存六元组 *g的内存六元组 <0x0098B12F, int(*)[3]> 

定位 

定位 

g[1]=*(g+1) 
g的value+sizeof(*g)*1 
g+1的type保持不变 

g+1 

0x0098B11D int[3] int[3] 

A: 0x0098B12F 

Var_T: int[3] 

N: N/A 

S: 12 

V: 0x0098B12F 

V_T: int* 

*(g+1)的内存六元组 



数组变量作为函数参数 

main函数里面： 
e: <0x0076AB11, int*> 

 
g: <0x0098B11D, int(*)[3]> 

func1和func2函数里面： 
pe: <0x0076AB11, int*> 

 
pg: <0x0098B11D, int(*)[3]> 

C语言参数传递的机制是：Pass By Value 

形参中：int*=int[]，int(*)[3]=int[][3] 
数组中第一维信息的丢失是C语言 

所有数组类型变量内存的取值机制造成的 



int** pg当形参能行吗？ 

<0x0098B11D, int**> 

A: 0x0036AA31 

Var_T: int** 

N: g 

S: 24 

V: 0x0098B11D 

V_T: int** 

pg的内存六元组 

A: 0x0098B11D 

Var_T: int* 

N: g 

S: 24 

V: 0/NULL 

V_T: int* 

*pg的内存六元组 

Value=0怎么来的？ 
会导致后续什么问题？ 

void func(int* pg, int size) 
void func(int* pg, int row, int column) 

func((int*)g, 6) 
func((int *)g, 2, 3) 

注意g[2][3]={0} 

} 
**pg 



结构体作为函数参数 

main 

A: 0x00652F21 

Var_T:MyStructure 

N: a 

S: 8 

V: ? 

V_T:MyStructure 

foo 

A: 0x0085D611 

Var_T:MyStructure 

N: a 

S: 8 

V: ? 

V_T:MyStructure 

调用foo(a)的时候 

值传递 

思考：Pass By Value到底传的什么Value？ 



malloc的问题 

A: 0x00652F21 

Var_T: int* 

N: p 

S: 4 

V: 0x00351728 

V_T: int* 

A: 0x00351728 

Var_T: N/A 

N: N/A 

S: 16 

V: N/A 

V_T: N/A 

int* p = (int *)malloc(sizeof(int)*4); 

(int *)强制转换 

思考：malloc的返回值是void*，为什么必须强制转换成一种类型指针 

malloc的返回值 
<0x00351728, void*> 

提问： 
int* vs. sizeof(int)*4 
 
int* vs. sizeof(16) 
 
int (*p)[4] vs. sizeof(16) 

p的内存六元组 



回顾：int[2],int[2][3]真的是类型吗？ 

Source: int[2], Target: VINT 
 
typedef int VINT[2] 
VINT是不是变量类型？ 
 
VINT e; 
VINT* p = &e; 
int (*q)[2] = &e; 

Source: int[2][3], Target:  VVINT 
 
typedef int VVINT[2][3] 
 
或 
 
typedef int VINT[3] 
typedef VINT VVINT[2] 



再看sizeof() 

int e[2]，以下表达式返回值是什么？ 
 
sizeof(e) vs. sizeof(e+1) 
 
假设变量e的内存首地址为0x0076AB11 

sizeof(内容有三类) 
sizeof(int[2])：获得一个变量类型的大小 
sizeof(e)：        获得一个变量内存的大小 
sizeof(e+1)：    获得一个表达式返回值变量类型的大小 



测试一下效果 

int n[2][3][4][5]={0}，以下表达式返回值是什么？ 
 
&n, &n+1 
n, n+1 
n[0], n[0]+1 
n[0][0], n[0][0]+1 
n[0][0][0], n[0][0][0]+1 
n[0][0][0][0], n[0][0][0][0]+1 
 
假设变量n的内存首地址为0x00FF3811 



知之、好之、乐之 
 

谢谢！ 


